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Актуальність теми дисертації та її зв'язок з державними чи 

галузевими науковими програмами, пріоритетними напрямками розвитку 

науки і техніки. 

За даними літератури у світі  більше 2 млрд людей страждають на 

захворювання печінки, захворюваність становить 2-3 млн патологій печінки  

різного походження: вірусні, токсичні, лікарські, алкогольні, аутоімунні. 

Захворювання печінки займаються п'яте місце серед причин смертності 

населення у багатьох країнах світу, а за поширеністю хронічні захворювання 

печінки називають «другою епідемією» XXI сторіччя поряд з серцево-

судинними патологіями. В Україні, як і в усьому світі, розвитку хронічних 

захворювань печінки сприяє ряд факторів, а саме –  зростання захворюваності 

на гепатити В і С, зловживання алкоголем, порушення ліпідного обміну, 

цукровий діабет, поліпрагмазія.  

За останнє десятиріччя в Україні поширеність хронічних гепатитів, 

цирозів печінки збільшилася більш як у 2,5 рази. Комплексне лікування хвороб 

печінки включає два основних напрямки: етіотропну і патогенетичну терапію. 

Препарати патогенетичної терапії прийнято називати «гепатопротекторами» – 

лікарські засоби (ЛЗ), які підвищують стійкість печінки до впливу патологічних 

факторів,  відновлюють її функції при різних пошкодженнях. Гепатопротектори 

широко включені у сучасні протоколи лікування різних захворювань для 

захисту печінки в Україні.  
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Наукові дослідження фармацевтичного ринку, спрямовані на вивчення 

потреб ринку, його споживацької та товарної сегментації, прогнозування 

ємності та потенціалу, на прикладі групи гепатотропних засобів є необхідними. 

 Таким чином, дисертаційне дослідження Марвек Медхат Муса Істаніса 

з обгрунтування методичних та практичних підходів до підвищення 

ефективності формування ринкового потенціалу гепатотропних препаратів 

вітчизняного виробництва на фармацевтичному ринку України є актуальним і 

важливим для розвитку галузі.  

Дисертаційна робота виконана  у відповідності до плану науково-

дослідних робіт Національного фармацевтичного університету за темою 

«Організація фармацевтичної справи, менеджмент і маркетинг у фармації» 

(номер державної реєстрації 0114U000954), тема дисертаційної роботи за-

тверджена на засіданні Вченої ради НФаУ (Протокол № 5 від 30.01.2015 р.). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх достовірність. 

Подані наукові положення, висновки та рекомендації, що отримані у 

дисертації, базуються на достатньому експериментальному  матеріалі та 

опрацьованих даних. Наукові висновки і рекомендації, що виносяться на 

захист, були отримані автором на основі кваліфікованої систематизації, 

узагальнення, аналізу даних літератури, розроблених анкет, також вивчення 

законодавчих документів, що регламентують використання гепатопротекторів.  

Усі дані були оброблені за допомогою програмних  пакетів Microsoft 

Excel 2010,  що підтверджує достовірність отриманих результатів та 

відповідних висновків. 

Наукова новизна одержаних результатів. 

Автором уперше теоретично обґрунтовані сукупність маркетингових 

підходів, інструментів з формування та посилення ринкового потенціалу 

гепатотропного ЛЗ на фармацевтичному ринку України. 

Дисертантом розроблено науковий підхід до формування ринкового 
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потенціалу гепатотропного ЛЗ, який полягає у гармонізації інтересів 

споживачів та фармацевтичного підприємства, підвищенні дохідності за 

рахунок забезпечення фізичної, маркетингової та економічної доступності 

гепатотропного ЛЗ. 

Автором уперше опрацьована методологія контент-аналізу 

інформаційних повідомлень про гепатопротектори у спеціалізованих 

фармацевтичних виданнях для формування стратегії позиціювання препаратів. 

Запропоновано та вдосконалено методичний підхід до використання в 

аптеках маркетингових інструментів щодо формування ринкового потенціалу 

гепатотропних ЛЗ, а також їх оцінки з позицій марочної конкуренції та сили 

бренду ЛЗ. 

У дисертаційному дослідженні отримали подальший розвиток методичні 

підходи до аналізу конкурентного середовища і тенденцій розвитку сегменту 

фармацевтичного ринку; методичні підходи до вивчення лояльності споживачів 

і фахівців до ЛЗ на основі порівняння рівнів обізнаності і споживання, рівнів 

обізнаності і рекомендацій. 

Наукова новизна дисертаційного дослідження підтверджена методичними 

рекомендаціями «Використання контент-аналізу спеціалізованих 

фармацевтичних видань (на прикладі вивчення позиціонування гепато-

протекторів», які були затверджені ПК «Фармація» МОЗ та НАМН України 

(протокол № 102 від 19.04.2017 р.) та узгоджені МОЗ України (26.10.2017 р.). 

Також отримано свідоцтво Міністерства економічного розвитку і торгівлі 

України про реєстрацію авторського права на твір на ці методичні рекомендації 

(№ 75685 від 02.01.2018 р.). Як нововведення зареєстровано розробку 

«Використання контент-аналізу спеціалізованих фармацевтичних видань (на 

прикладі вивчення позиціонування гепатопротекторів» з внесенням до переліку 

наукової (науково-технічної) продукції, призначеної для впровадження 

досягнень медичної науки у сферу охорони здоров’я (реєстр. № 447/4/17).  
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Теоретичне значення результатів дисертаційної роботи  полягає  в 

обгрунтуванні  алгоритму для проведення вітчизняними ФП більш  ефективної 

політики щодо формування ринкового потенціалу ЛЗ, застосування сучасного 

інструментарію маркетингу, що сприятиме підвищенню фізичної, економічної і 

маркетингової доступності ЛЗ для населення. 

Практичне значення результатів дослідження. Автором створено  і 

апробовано методику оцінки економічної ефективності та доцільності 

впровадження у виробництво вітчизняним фармацевтичним підприємством 

(ФП) генеричного ЛЗ «Аргілів», таблетки 0,75 г. Спрогнозована економічна 

ефективність впровадження ЛЗ «Аргілів», яка підтверджена розрахованою 

низькою собівартістю та високою рентабельністю виробництва. 

Видані методичні рекомендації «Використання контент-аналізу спеціалі-

зованих фармацевтичних видань (на прикладі вивчення позиціонування 

гепатопротекторів)» були впроваджені у діяльність Державної служби з 

лікарських засобів та контролю за наркотиками у Полтавській області; ДП 

«Державний науковий центр лікарських засобів», також численних ФП, 

аптечних установ. 

Автором видано  інформаційний лист «Методика оцінки сили бренду в 

ринковому конкурентному середовищі», який впроваджений в  навчальний 

процес закладів вищої освіти: ДВНЗ «Івано-Франківський національний 

медичний університет» та Національного фармацевтичного університету, про 

що свідчать акти впровадження. 

Повнота викладу основних результатів дисертації в опублікованих 

працях.  

Основні результати дисертаційних досліджень повністю викладені в  

опублікованих 23 наукових працях, зокрема, 9 наукових статей, з них 4 – у фа-

хових наукових виданнях України, 3 – у фахових виданнях інших держав, 3 – в 

інших виданнях, 1 наукові методичні рекомендації, 1 інформаційний лист, 11 

тез доповідей на конференціях, з’їздах, 1 свідоцтво про авторське право на твір. 
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Зміст автореферату повністю ідентичний основним положенням 

дисертаційної роботи та відображає суть, обсяг, новизну, теоретичне і 

практичне значення проведених автором досліджень, результати та висновки. 

Оцінка змісту та оформлення дисертації, її завершеності в цілому. 

Структура дисертаційної роботи складена логічно і послідовно, що дозволяє 

вирішувати завдання до поставленої мети та отримати результати проведених 

досліджень, відповідні висновки. Дисертаційна робота відповідає паспорту 

спеціальності за всіма встановленими вимогами. Дисертаційна робота 

складається зі вступу, 5 розділів, висновків, списку використаних джерел, 8 

додатків. Обсяг основного тексту дисертації складає 167 сторінок друкованого 

тексту. Робота ілюстрована 24 таблицями і 39 рисунками.  

Список використаних джерел літератури  містить 184 найменування, з 

них 157 кирилицею та 27 латиницею. Робота містить усі необхідні структурні 

частини, що визначені МОН України у діючим вимогах до оформлення 

дисертацій.  

У вступі дисертаційної роботи чітко обґрунтовано мету і основні 

завдання, алгоритми, методи дослідження для вирішення та отримання 

наукових результатів. 

У першому розділі «Маркетингові інструменти фармацевтичних компаній 

та чинники формування ринкового потенціалу лікарського засобу»  автором 

проведені дослідження закордонної та вітчизняної літератури та узагальнено 

підходи до аналізу ринкового потенціалу товару для різних етапів життєвого 

циклу товару. Показано, що на етапі зрілості попит на товар можна вважати 

ринковим потенціалом. До етапу зрілості ринковий потенціал можна розра-

хувати, використовуючи обсяги продажів за попередні періоди із застосуван-

ням математичного апарату.  

Автором показано, що потреба в ЛЗ та його ринковий потенціал 

формується під впливом багатьох факторів, які можна класифікувати на 

медичні, екологічні, економічні, психологічні, технологічні. 
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Дисертантом детально проаналізовані медичні аспекти застосування 

гепатопротекторів як ЛЗ,  для яких  є різні підходи у науковій літературі щодо 

визначення, класифікації їх групи, оцінки їх ролі у лікуванні захворювань 

печінки, обмеженість даних щодо рівня доказової бази. 

Проте ємкість вітчизняного ринку гепатопротекторів є великою і  

становить 7,9 млн упаковок на суму понад 1,1 млрд грн., серед них зарубіжні 

ЛЗ «Ессенціалє®»  (Франція) і «Карсил®» (Болгарія) в останні роки входять до  

20 препаратів-лідерів за обсягами продажів в Україні. 

Автором показано, що до медико-соціальних чинників належить 

захворюваність, смертність від хвороб гепатобіліарної системи, 

найпоширенішими видами патології є гострий і хронічний вірусний гепатит, 

токсичне ураження печінки, лікарське ураження печінки, алкогольна хвороба 

печінки та неалкогольна жирова хвороба печінки. Суб’єктивні фактори 

включають такі причини: велику кількість публікацій для лікарів, присвячених 

гепатопротекторам, фінансування наукових досліджень і публікацій з боку ФК, 

активну рекламу у ЗМІ та інші види просування, високий рівень самолікування 

серед споживачів тощо.  

Автором проаналізована динаміка витрат за 2012-2017 роки на рекламу на 

гепатопротектори у ЗМІ та показано, що витрати є досить високими, що суттєво 

впливає на обсяги споживання препаратів цієї групи. 

У другому  розділі «Обґрунтування напрямків, загальної методики та 

основних методів досліджень» відповідно до мети і завдань дисертаційної 

роботи обґрунтовані напрямки, загальна методологія формування ринкового 

потенціалу гепатопротекторного ЛЗ. Структура дисертаційного дослідження 

передбачає чотири основні етапи, які є логічно обгрунтованими.  

За допомогою коефіцієнту концентрації, індексу Холла-Тайдмана, 

індексу відносної концентрації визначена ринкова концентрація сегменту ринку 

гепатопротекторів, а за допомогою індексу Херфіндаля-Хіршмана проведена 

оцінка монополізації ринку. Ринок гепатотропних ЛЗ в Україні оцінений як 
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помірно концентрований і помірно монополізований, що свідчить про не дуже 

сприятливе конкурентне середовище для нових учасників ринку. 

Об’єктами досліджень були статистичні показники, нормативно-правова 

база, стандарти і протоколи медичної допомоги в Україні, дані Державного 

реєстру ЛЗ України, Державного формуляру лікарських засобів України, дані 

аудиту роздрібного сегменту фармацевтичного ринку, анкети фармацевтичних 

працівників, анкети споживачів, спеціалізовані фармацевтичні видання, 

внутрішні дані ФП щодо структури інвестиційних вкладень і собівартості ЛЗ. 

Автором вивчалася структура асортименту гепатопротекторів у динаміці 

у розрізі АТС-класифікації, країн та фірм-виробників, торговельних назв ЛЗ,  

лікарських форм. Для встановлення тенденцій розвитку сегменту ринку 

гепатопротекторів проведений розрахунок динаміки ємності ринку і частки 

ринку у грошових і натуральних показниках, аналіз структури споживання, 

цінового діапазону і середньозваженої вартості упаковки.  

1. Третій розділ «Аналіз конкурентного середовища і тенденцій ринку 

гепатотропних лікарських засобів в Україні» проведено вивчення нормативно-

правової бази, що регулює умови відпуску гепатопротекторів з аптек, 

можливості їх рекламування у засобах масової інформації (ЗМІ). Також 

ретельно досліджено наявність гепатопротекторів у Національному переліку 

основних ЛЗ в Україні у динаміці за 2001-2018 роки,  та у Державному 

формулярі ЛЗ. Хоча гепатопротектори не представлені  у Базовому переліку 

основних лікарських засобів ВООЗ, проте відповідно до стандартів медичної 

допомоги в Україні гепатопротектори використовуються за 17-ма напрямками і 

лікарськими спеціальностями для різних категорій хворих: амбулаторних і 

стаціонарних хворих; дорослих і дітей; вагітних; інвалідів. Зокрема, у складі 

базисної і симптоматичної терапії, для усунення токсичного гепатиту через 

побічну дію гепатотоксичних ЛЗ; для профілактики цирозу печінки при 

муковісцидозі; як неспецифічні стимулятори росту; у складі 

загальнозміцнюючої терапії при пневмонії; у складі післяопераційного 
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лікування і реабілітаційних заходів; при легкому, середньому і важкому ступені 

важкості отруєнь. 

Детально проведено маркетингове дослідження асортименту 

гепатопротекторів за 2015-2017 роки за лікарськими формами, виробниками. 

Виявлено, що на українському фармацевтичному ринку представлені 94 

найменування ЛЗ гепатопротекторів, з урахуванням всіх форм випуску і 

дозувань (39 ТН) від 29 виробників з 12 країн. Динаміка асортименту 

відбувалася за рахунок виходу з ринку окремих виробників, виведення на ринок 

нових лікарських форм уже існуючих ЛЗ, появи нових виробників. 

Автором показано, що більше 71 % гепатопротекторів (67 ЛЗ) 

представлені у вигляді пероральних форм, найбільш поширені капсули (28 ЛЗ) і 

таблетки (24 ЛЗ). Серед ЛФ для парентерального введення найбільш поширені 

розчин для ін'єкцій (11 ЛЗ) і концентрат для розчину для інфузій (8 ЛЗ).  

Проведена кількісна оцінка рівня ринкової концентрації і монополізації 

сегменту ринку гепатопротекторів за 2015-2017 роки. Узагальнення результатів 

дозволяє оцінити ринок гепатотропних ЛЗ в Україні як помірно 

концентрований і помірно монополізований. 

Дисертантом встановлено, що середньозважена вартість упаковки 

гепатопротекторів на роздрібному сегменті фармацевтичного ринку у 2015 р. 

становила 127,27 грн, у 2016 р. – 135,61 грн (приріст 6,55 %), у 2017 р. – 139,92 

грн. (приріст 3,18 %), що свідчить про невисокі темпи приросту вартості 

упаковки. 

Методом сегментації споживачів за демографічними, соціально-

економічними, мотиваційними критеріями було побудоване дерево сегментації, 

виділені переважні групи споживачів залежно від цілей, умов і частоти 

прийому гепатопротекторів. Виявлений високий рівень використання 

гепатопротекторів для профілактики (45,9 % споживачів), за рекомендацією 

провізора (21,7 %) і на основі самостійного рішення (29,9 %). 
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Дисертантом виявлено, що найбільший вплив на вибір гепатопротектора 

має призначення лікаря (60,1 % респондентів), ціна ЛЗ (46,9 %), рекомендація 

провізора (46,8 %). 

Автором встановлено, що споживачі використовують велику кількість 

джерел інформації про гепатопротектори, серед яких за частотою використання 

переважають інструкції до медичного застосування (49%). А 70 % анкетованих 

використовують Інтернет для пошуку інформації про гепатопротектори; серед 

Інтернет-ресурсів найбільш затребуваними є сайти ЛЗ, також сайти, присвячені 

захворюванням печінки, комерційні пошукові системи та довідники ЛЗ, що 

дозволяє визначити пріоритетні напрями оптимізації інформаційного 

забезпечення про гепатотропні засоби. 

У четвертому розділі «Науково-методичні підходи до ефективного 

використання маркетингових інструментів щодо формування ринкового 

потенціалу гепатотропних лікарських засобів» автором проведено оцінку 

ефективності маркетингових комунікацій за даними анкетування та опитування 

провізорів і фармацевтів аптек та розробка заходів з формування їх лояльності 

до ЛЗ, що є важливим для виробників гепатотропних ЛЗ.  

За опрацьованою автором методикою виявлено, що найбільш відомими 

для провізорів аптек на рівні пріоритетного знання є гепатопротектори 

зарубіжних виробників «Ессенціалє®» (41%) і «Гепабене» (31%) і вітчизняний 

«Антраль®» (8 %). За спонтанною обізнаністю лідирують «Ессенціалє®» (94 %), 

«Карсил®» (81 %), «Гепабене» (78 %), «Антраль®» (64 %) і «Глутаргін» (48 %). 

 Дисертантом на основі анкетування встановлено, що найбільш 

популярним засобом просування гепатопротекторів є візити медичних 

представників до аптек. Також активно використовуються знижки, подарунки, 

конкурси (46 %); оформлення вітрин, стендів, засоби мерчандайзингу (38 %); 

забезпечення аптек рекламними матеріалами (36 %) і проведення лекцій, 

семінарів, тренінгів для провізорів (32 %). Лідерами за кількістю згадувань 

провізорами промоційних заходів є закордонні ЛЗ: «Ессенціале®»  і «Гепабене», 
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далі з великим відривом йдуть вітчизняні ЛЗ: «Антраль®», «Карсил®» і 

«Глутаргін».  

На основі опрацьованої методики виявлені суттєві відмінності у 

пріоритетній обізнаності провізорів аптек і кінцевих споживачів про 

гепатотропні ЛЗ. Так, більш відомими для кінцевих споживачів є закордонні 

ЛЗ:  «Гепабене», «Карсил®» і «Ессенціалє®», а також вітчизняні ЛЗ: «Антраль®» 

і «Глутаргін». А для провізорів аптек найкраще відомі такі ТН 

гепатопротекторів: «Ессенціале® форте Н», «Карсил®», «Гепабене»,  також 

вітчизняні «Антраль®», «Глутаргін», «Енерлів®», що свідчить про різну 

ефективність маркетингових заходів ФК до аптечних працівників. 

За результатами анкетування встановлено, що гепатопротектори 

представлені в асортименті 100 % досліджуваних аптек. Найбільш поширеними 

в аптеках (присутні у більш як 90 % аптек) є «Ессенціалє® форте Н», 

«Карсил®», «Гепабене»,  «Антраль®», «Глутаргін», «Галстена®», і «Енерлів®». 

Визначено пріоритетні напрями оптимізації маркетингових заходів для 

групи гепатотропних ЛЗ, в тому числі мерчандайзингу, зі стимулювання збуту 

цієї групи. Встановлено, що вітчизняні гепатопротектори «Антраль®» і 

«Дарсіл®», хоча і поступаються імпортним препаратам, проте мають 

збалансовані ринкові позиції за оцінками фармацевтичних працівників.   

Виявлено, що серед заходів зі стимулювання збуту гепатопротекторів в 

аптеках найчастіше використовуються рекламні (інформаційні) матеріали про 

ЛЗ у торговому залі (34,9 %), а також акції, знижки, преміальні продажі 

(26,2 %). Специфічні прийоми мерчандайзингу (мобільні стелажі, дисплеї, під-

свічування), а також матеріали просвітницького характеру для відвідувачів 

аптек використовуються набагато рідше (12,1 % і 4,8 %), тому доцільним є 

застосування цих прийомів мерчандайзингу для групи гепатотропних засобів. 

 Детально проведено контент-аналіз інформаційних повідомлень про 

гепатопротектори шляхом вивчення частоти і змісту інформаційних матеріалів 

в українських фармацевтичних періодичних виданнях для фахівців, причому 
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вибір спеціалізованих фармацевтичних періодичних видань базувався на ре-

зультатах незалежного дослідження Союзу споживачів медичних послуг. 

Детально проаналізовано, що інформаційні повідомлення про гепатропні 

препарати містять: зображення упаковки ЛЗ (85 %), схематичне зображення пе-

чінки (65 %), інформація про рослинне походження ЛЗ (52 %), рекламні 

слогани (50 %), емоційні мотиви (48%), інформація про багатокомпонентний 

склад (44 %), зображення лікарських рослин (40 %). Автором виявлено, що 

лише незначна частина повідомлень про гепатопротектори у спеціалізованих 

виданнях  (20,8 %) наводить посилання на наукові дані і клінічні дослідження 

біологічно активних речовин, що входять до складу гепатопротекторів, так і  

власне ЛЗ. При цьому в повідомленнях не наводяться дані про рівень доказової 

бази клінічного застосування ЛЗ і не представлені результати 

фармакоекономічних досліджень. Рідко використовуються мотиви новизни (14 

%), якості і престижу компанії виробника (12 %), зручності та безпечності 

застосування (по 8 %). Недостатньо використовуються  можливості 

спеціалізованих друкованих видань для інформування про заплановану 

рекламну підтримку (2 %), акцент на ціновій доступності або зниженні ціни 

(4%), рекомендації з формування товарних запасів для аптек (8 %). 

П’ятий розділ «Науково-методичне обґрунтування напрямків формування 

і посилення ринкового потенціалу гепатотропного лікарського засобу» 

присвячений обґрунтуванню та розробці  алгоритму формування та посилення 

ринкового потенціалу нового гепатотропного ЛЗ, який рекомендується 

впроваджувати у виробництво на вітчизняному ФП. Автором показано 

доцільність збільшення кількості виробників ЛЗ, що містить аргініну глутамат, 

оскільки монополістом у сегменті ринку «Аргініну глутамат» є ТОВ 

«Фармацевтична компанія «Здоров’я» як виробник оригінального 

гепатопротектора «Глутаргін». Майже 50 % сегменту групи А05ВА01 

«Аргініну глутамат» займає «Глутаргін», таблетки 0,75 г. На основі коефіцієнту 
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конкурентоспроможності підтверджено значні ринкові переваги ЛЗ 

«Глутаргін», таблетки по 0,75 г . 

Автором  запропоновані такі критерії віднесення ЛЗ до категорії бренду: 

рівень спонтанного знання ЛЗ, не менше 30 %, рівень ідентифікації з 

виробником – 20 %, рівень споживання – 25 %, рівень лояльності – 25 %, час 

перебування на ринку – 6 років, частка ринку – 30 %, рівень доступності – 

40 %. Опрацьована карта показників сили торгової марки (бренду) та 

апробовано на прикладі препарату «Глутаргін», таблетки 0,75 г. Показано, що 

«Глутаргін» не відповідає статусу бренду за показниками «рівень лояльності», 

«рівень рекомендацій» і «рівень споживання», що обумовлює необхідність ФП 

спрямовувати зусилля для отримання вищих результатів за цими показниками. 

Дисертантом обґрунтовано проект створення нового гепатотропного ЛЗ під 

умовною назвою «Аргілів» у формі таблеток для заводу-виробника. Показана 

структура інвестиційних вкладень та терміни їх використання у процесі 

розробки і виробництва лікарського засобу «Аргілів». Побудовані основні 

складові SWOT-аналізу нового гепатотропного ЛЗ, з огляду перспектив 

формування його ринкового потенціалу. 

Автором проведено прогнозування проекту виведення на ринок ЛЗ 

«Аргілів», таблетки 0,75 мг № 30 після 2022 року при оптимістичному варіанті 

повернення дисконтованих інвестицій, яке можливе через 3,5 років, при  

базовому варіанті подій, коли  потрібно не менше 4 років, а при 

песимістичному варіанті проекту – близько 6 років. 

Для підвищення економічної доступності ЛЗ для населення,  збереження 

інвестиційної привабливості проекту запропоноване зниження роздрібної ціни 

ЛЗ (до 78 грн), рентабельність при якій становить 173,9 %, проведене 

моделювання сценаріїв за оптимістичним, базовим і песимістичним варіантами. 

Визначені необхідні обсяги продажів і терміни повернення інвестицій (5,9 років  

при оптимістичному варіанті; 6,2 років при базовому варіанті і 11 років при 
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песимістичному варіанті). Показана інвестиційна непривабливість проекту ЛЗ 

«Аргілів» за песимістичним сценарієм. 

Дисертантом з використанням елементів бенчмаркінгу запропоновані 

маркетингові рішення щодо виведення на ринок ЛЗ «Аргілів» для вітчизняного 

ФП , визначені цільові аудиторії і позиціонування ЛЗ, розроблені рекомендації 

щодо напрямків робіт з цільовими аудиторіями, стратегічні і тактичні цілі, 

критерії оцінки ефективності маркетингових комунікацій, напрямки 

планування бюджету для цих маркетингових заходів. 

 Результати досліджень широко представлено на з’їздах, науково-

практичних конференціях, опубліковано значну кількість фахових наукових 

праць, тез доповідей, видані методичні рекомендації та інформаційний лист. 

Зауваження щодо змісту і оформлення дисертації та автореферату. 

Дисертаційна робота  оформлена відповідно до діючих вимог, у 

результаті рецензування до змісту та оформлення дисертації, автореферату 

виникли такі зауваження і пропозиції: 

1. Автору доцільно було більш детально представити у підрозділах 

1.3-1.4 аналіз саме наукових публікацій щодо ефективності застосування 

гепатопротекторів в експериментальних моделях і при різних патологіях, щоб 

підсилити актуальність досліджень цієї групи препаратів.    

2. У дискусійному плані при опрацюванні проекту виведення на ринок 

гепатотропного ЛЗ «Аргілів» для вітчизняного фармацевтичного підприємства 

доцільно було обчислити показник еластичності попиту залежно від ціни, щоб 

визначити чутливість споживачів до зміни ціни на препарат, це дозволяє 

обчислити оптимальні співвідношення ціни і обсягів продажу, щоб забезпечити 

максимальний прибуток фармацевтичним підприємствам у майбутньому.  

3. В авторефераті можна було  би представити логічно-структурну 

схему дисертаційного дослідження, яка гарно сформована і наведена у 

дисертації на сторінках 56-57. 
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4. У тексті зустрічаються деякі стилістичні неузгодженості, друкарські 

помилки на стор. 3,  38,  100, 116  на рис.4.4. 

Проте наведені зауваження не мають принципового характеру і не 

впливають на якість проведених досліджень, на теоретичне й практичне 

значення дисертаційної роботи. 

Рекомендації щодо використання результатів дисертаційного 

дослідження в практиці. 

Враховуючи результати оцінки використання методів мерчандайзингу у 

формуванні ринкового потенціалу гепатотропних ЛЗ, доцільно більш широко 

впроваджувати запропоновані методи у практичну діяльність аптек. 

 Розроблена автором методика вивчення позиціонування для формування 

ринкового потенціалу гепатопротекторів на основі контент-аналізу 

спеціалізованих періодичних видань для фармацевтичних працівників,  може 

бути використана як базова і для інших фармакотерапевтичних груп лікарських 

засобів. 

Запропоновані Марвек Медхат Муса Істаніс науково-практичні підходи 

щодо обґрунтування економічної ефективності і доцільності впровадження у 

виробництво вітчизняним ФП гепатотропного ЛЗ у формі таблеток, що містить 

аргініну глутамат, доцільно  апробувати до закінчення дії патентного захисту 

для кількох  фірм-виробників з оцінкою обсягів виробництва і продажів. 

Висновок про відповідність дисертації вимогам Положення. 

Враховуючи актуальність теми, обсяг проведених досліджень, наукову 

новизну, практичне значення,  впровадження результатів дисертації на тему 

«Науково-практичні підходи до формування ринкового потенціалу 

гепатотропних лікарських препаратів» у діяльність багатьох фармацевтичних 

підприємств та закладів вищої освіти, можна констатувати, що дисертаційна 

робота є самостійною завершеною працею, яка вирішує важливе наукове 

завдання з науково та методично обґрунтованого формування і  розвитку  
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